О проведении социально-психологического тестирования обучающихся в общеобразовательных организациях городского округа Богданович в 2020/2021 учебном году
 Уважаемые обучающиеся и их родители (законные представители)!
 
   В соответствии с Федеральным законом от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Федеральным законом от 8 января 1998 № 3-ФЗ «О наркотических средствах», приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 20.02.2020 № 59 «Об утверждении Порядка «Об утверждении Порядка проведения социально-психологического тестирования обучающихся в общеобразовательных организациях», приказа Министерства образования и молодежной политики Свердловской области от 16.06.2020 № 134-И «О проведении социально-психологического тестирования обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях Свердловской области, направленного на профилактику незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ с использованием единой методики» в целях организации в общеобразовательных организациях городского округа Богданович психолого-педагогической работы, направленной на профилактику незаконного потребления обучающимися наркотических средств и психотропных веществ, организовано проведение социально-психологического тестирования обучающихся в общеобразовательных организациях городского округа Богданович, направленное на профилактику незаконного потребления обучающимися наркотических средств и психотропных веществ с использованием единой методики (далее - тестирование) в 2020/2021 учебном году в срок с 1 сентября по 30 октября 2020 года.
  Тестирование проводится в отношении обучающихся, достигших возраста 13-ти лет, начиная с 7-го класса. 
      Тестирование обучающихся, достигших возраста пятнадцати лет, проводится при наличии их информированных согласий об участии в тестировании в письменной форме. 
       Тестирование обучающихся не достигших возраста пятнадцати лет, проводится при наличии информированного согласия одного из родителей или законных представителей.
Ссылки на приказы: 
 http://uobgd.ru/file/download/1225,  http://uobgd.ru/file/download/1223,  http://uobgd.ru/file/download/1227 
 


