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Итоговое собеседование по русскому языку введено Порядком проведения ГИА (приказ Минпросвещения России и Рособрнадзора от 07 ноября 2018 года №189/1513).  
С 2020 года успешное прохождение итогового собеседования по русскому языку является условием допуска к ГИА. 
В текущем учебном году итоговое собеседование по русскому языку проводится для обучающихся, экстернов 10 февраля 2021 года, дополнительные сроки – 11 марта и 18 мая 2021 года.
Итоговое собеседование по русскому языку проводится для обучающихся, экстернов во вторую среду февраля. 
Результатом итогового собеседования по русскому языку является «зачет» или «незачет».
Повторно допускаются к итоговому собеседованию по русскому языку в дополнительные сроки в текущем учебном году - во вторую рабочую среду марта и первый рабочий понедельник мая - следующие обучающиеся, экстерны:
- получившие по итоговому собеседованию по русскому языку неудовлетворительный результат («незачет»);
- не явившиеся на итоговое собеседование по русскому языку по уважительным причинам (болезнь или иные обстоятельства), подтвержденным документально;
- не завершившие итоговое собеседование по русскому языку по уважительным причинам (болезнь или иные обстоятельства), подтвержденным документально.
В  Свердловской области итоговое собеседование по русскому языку проводится в образовательных организациях по месту обучения. 
Для участия в итоговом собеседовании по русскому языку обучающиеся подают заявления в образовательные организации, в которых обучающиеся осваивают образовательные программы основного общего образования, а экстерны - в образовательную организацию по выбору экстерна.
Указанные заявления подаются не позднее чем за две недели до начала проведения итогового собеседования по русскому языку.

Информирование о результатах итогового собеседования по русскому языку в Свердловской области проводится:
для обучающихся -  в образовательных организациях Свердловской области по месту обучения; 
для лиц, проходящих ГИА экстерном, - в образовательных организациях Свердловской области по месту прохождения итогового собеседования.
Проверка ответов участников итогового собеседования по русскому языку завершается не позднее чем через пять календарных дней с даты его проведения (пункт 19 Порядка проведения ГИА-9).
Ознакомление обучающихся, экстернов, а также их родителей (законных представителей) с результатами итогового собеседования по русскому языку осуществляется в течение одного рабочего дня со дня передачи государственным бюджетным учреждением
 Свердловской области «Информационный центр оценки качества образования» в образовательные организации протокола с результатами централизованной обработки файлов с результатами. Указанный день считается официальным днем
 объявления результатов итогового собеседования по русскому языку.
Руководители образовательных организаций Свердловской области организуют ознакомление участников итогового собеседования и их родителей (законных представителей) с полученными результатами.
Факт ознакомления участников итогового собеседования по русскому языку и их родителей (законных представителей) с результатами итогового собеседования по русскому языку подтверждается их подписью в протоколе ознакомления с указанием даты.

 
Заявление на участие в итоговом собеседовании по русскому языку файл
 
 На официальном сайте Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный институт педагогических измерений» размещена информация по подготовке, проведению и оцениванию результатов мониторинга качества образования
 по русскому языку в форме итогового собеседования (далее - мониторинг). 
Ознакомиться с указанными материалами можно по следующим ссылкам:
http://fipi.ru/oge-i-gve-9/dlya-predmetnyh-komissiy-subektov-rf;
http://www.fipi.ru/oge-i-gve-9/demoversii-specifikacii-kodifikatory.





